

«УТВЕРЖАЮ»

Ректор

Государственного образовательного
учреждения «Худжандский государственный университет им. академика Бободжона Гафурова»,
профессор Джуразода Д.Х



« 6 / » « июля » 2021 г.

Заключение

кафедры фонетики и лексикологии английского языка Государственного образовательного учреждения «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова»

Диссертация Гафуровой Гулноры Азимовны на тему «Контрастивный анализ моделей словосложения в разносистемных языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка выполнена на кафедре фонетики и лексикологии английского языка Государственного образовательного учреждения «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова».

В период подготовки диссертации соискатель работала преподавателем кафедры фонетики и лексикологии английского языка Государственного образовательного учреждения «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова».

В 2010 году окончила университет Сейнт Джоунс штата Нью Йорка США - эквивалентен диплому Республики Таджикистан о высшем профессиональном образовании с присвоением квалификации/степени Магистр по специальности иностранные языки (английский).

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано 2021 году Национальной академией наук Таджикистана.

Научный руководитель – Азимова Матлюба Нуритдиновна, доктор филологических наук, профессор кафедры фонетики и лексикологии

английского языка Государственного образовательного учреждения «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Цель и актуальность работы – выявить и показать типологические сходства и различия, как в плане выражения, так и в плане содержания путём синхронного сравнительно-типологического анализа словосложения трёх генетически и структурно отдаленных языков – таджикского, английского и русского. Актуальность диссертационного исследования определяется продуктивностью словосложения и отсутствием в таджикском языкознании контрастивного анализа моделей словосложения в разносистемных языках. Словосложение в языкознании привлекало внимание с самого начала становления лингвистики. Однако до настоящего времени в работах по таджикскому языкознанию не были представлены комплексные описания системы словосложения, основных словообразовательных значений и типов сложных слов. Не использовался сопоставительный анализ словосложения как словообразовательного способа в таджикском, английском и русском языках, несмотря на наличие большого фактического материала среди исследуемых новообразований.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации: диссертантом проведен отбор материала для исследования: определены типологические особенности словосложения в разносистемных языках. Автор даёт новую трактовку, проводит контрастивный анализ моделей словосложения в разносистемных языках. Основные результаты и выводы работы, отражают конкретный творческий вклад автора и исключительно его точку зрения на рассматриваемую проблематику. Автор принимал активное участие в постановке задач, проведении сопоставительного анализа, в интерпретации, систематизации и обобщении полученных результатов, информационном обеспечении исследования,

отборе материала и написании публикаций, а также представлял результаты исследований на научных конференциях.

Диссертант осуществил всесторонний анализ сходных и отличительных черт в словосложении таджикского, английского и русского языков, а также констатированы те области, которые избирательно присущи таджикскому и английскому языкам.

Степень достоверности результатов проведённых исследований, выводов и рекомендации, сформулированных в диссертации, заключается в обоснованности исходных теоретико-методологических позиций исследования, комплексным рассмотрением предмета и объема исследований, объёмом исследуемых данных и материалов, применением научных данных, соответствующих цели и задачам исследования, корректностью обработки данных.

Научная новизна исследования проявляется в применении методов типологического анализа в отношении, как к структуре, так и семантике словосложения генетически и типологически различных языков: таджикского, английского и русского. В предыдущих исследованиях по данным проблемам были выявлены как типологически общие, так и контрастивные моменты, которые порой являются дискуссионными. Другая новизна результатов исследования заключается в том, что в работе предпринята попытка выявить сходные и отличительные черты в словосложении таджикского, английского и русского языков, а также констатировать те области, которые избирательно присущи таджикскому и английскому языкам.

Практическая ценность работы состоит в том, что результаты исследования имеют прикладное значение для преподавания английского языка в таджикской аудитории, они могут быть использованы при составлении учебных пособий для студентов филологических отделений университетов. Работа может быть использована соискателями и

аспирантами филологических факультетов, а также для написания сравнительной грамматики английского и родного языка.

Ценность научных работ соискателя заключается в том, что состоит в том, что в нем установлены сходные и различительные черты структурных типов и выявить модели соответствия; сравнены структурные типы в сравниваемых способах словосложения с точки зрения частотности, активности, продуктивности; выделены наиболее характерные критерии разграничения сложного слова от других внешне сходных с ним образований; определены единые критерии для типологического исследования, как структуры, так и семантики.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем обеспечена публикацией работ, перечисленных в библиографии диссертационной работы. Список работ, состоящий из 11 статей, опубликованных в рецензируемых научных журналах, относящихся к перечню ВАК приведен в автореферате.

Основные положения диссертации отражены в следующих публикациях автора:

1. Гафурова, Г.А. Основные модели словосложения в современном таджикском языке. / Вестник таджикского национального университета. – Душанбе, 2018.- с. 23-28.
2. Гафурова, Г.А. Масъалаи таснифоти калимаҳои мураккаб дар забонҳои тоҷикӣ, русӣ ва англиӣ / Паёми донишгоҳи давлатии Қӯрғонтеппа ба номи Носири Хусрав. – Қӯрғонтеппа, 2017.- с. 45-49.
3. Гафурова, Г. А. Сложносоставные слова как единицы номинации в системе русского языка. / Известия академии наук Республики Таджикистан. – Душанбе, с. 2018. – 222.
4. Гафурова, Г.А. Аппозитивные словосочетания с характеризующим компонентом в русском языке. / Учёные записки. – Худжанд, 2017. - с. 151-154.

Объектом исследования - словосложение разносистемных языков.

Предмет исследования - контрастивный анализ моделей словосложения в разносистемных языках.

Научная специальность, которой соответствует диссертация.

Диссертация соответствует специальности 10.02.19 - Теория языка. Диссертационное исследование выполнено в соответствии со следующими пунктами паспорта специальности:

пункт 4 - Лексические, словообразовательные и грамматические (словоизменяемые и словоклассифицирующие) значения. Словосложение; лексическое и синтаксическое словосложение. Инкорпорация как частный случай синтаксического словосложения. Основные проблемы словообразования. Понятие словообразования; место словообразования в модели языка. Деривация и композиция (словосложение). Продуктивное и непродуктивное, идиоматичное (нестандартное) и неидиоматичное (стандартное) словообразование.

Выводы:

Диссертация Гафуровой Гулноры Азимовны на тему «Контрастивный анализ моделей словосложения в разносистемных языках», соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней к кандидатским диссертациям, в том числе критериям п. 9, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение и рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности: **10.02.19 - Теория языка.**

Заключение принято на заседании кафедры фонетики и лексикологии английского языка Государственного образовательного учреждения «Худжандский государственный университет имени академика Бободжона Гафурова». 29 января 2021 г. (протокол № 6).

Присутствовали на заседании «15» человек. Результаты голосования:
«за» - «15» человек, «против» - нет, «воздержались» - нет.

Заведующая кафедрой фонетики и лексикологии
английского языка Государственного
образовательного учреждения
Худжандского государственного
университета имени академика Бободжона Гафурова
кандидат филологических наук, доцент
Азимова Саноат Рахматовна



Секретарь заседания кафедры фонетики
и лексикологии английского языка Государственного
образовательного учреждения Худжандского
государственного университета имени академика
Бободжона Гафурова кандидат филологических наук,
Тагоева Ситора Мирмирхакимовна



Адрес: Худжанд, ул. Мавлонобекова 1а
E-mail: hgy-rector@khujandi.com
Тел: (83422) 6-47-39

Подпись заведующей кафедрой
фонетики и лексикологии английского языка
доцента Азимовой Саноат Рахматовны
заверяю

Начальник отдела кадров  - Ашрапова Заррина Негмаджоновна

03 февраля 2021 г.